И.В.Лопаткина

ГВУЗ «Украинская академия банковского дела НБУ»

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Мировая экономика продолжает свое замедление, которое многие экономисты еще несколько месяцев назад считали временным. Лидеры развитых стран, а также руководители основных финансовых институтов в той или иной форме заявили о том, что прогнозы основных экономических показателей в ближайшие два года будут неутешительными. Это, в свою очередь, вызвало цепную реакцию на всех мировых рынках. Заявление главы ФРС Бена Бернанке о том, что риск замедления экономического роста США является «значительным», вызвало падение двух основных американских фондовых индексов. В этом контексте стоит отметить важное изменение в мировой экономике - финансовые рынки стали намного более коррелированными, чем они были всего лишь несколько лет назад. Колебания мировых фондовых рынков в сентябре стали ярким тому подтверждением. Падение индексов S&P500 и Dow Jones сопровождалось DAX, практически равнозначным падением немецкого индекса британского FTSE и, что крайне примечательно, азиатского MSTI. Падение американского S&P500 за последние два месяца составило примерно 11%, в то время как европейские индексы упали в среднем на 20%. Причиной более стремительного падения европейских индексов можно считать кумулятивный эффект мировых проблем и проблем самого Евросоюза, которые местные фондовые рынки ощущают более остро. В целом, 29 мировых рынков вошли в так называемую «медвежью» стадию, обусловленную долгосрочным нисходящим трендом.

Полное отсутствие роста занятости в США в августе послужило своего рода сигналом К пробуждению как ДЛЯ американского правительства, так и для остальных мировых лидеров. Проблема рынка обсуждаемых. Многие труда стала одной ИЗ самых популярные экономические издания в деталях проанализировали состояние рынков труда в странах Европы и в США. Результаты оказались далеко неутешительными, главным образом потому, что слабое состояние рынка занятости обременяется еще и крайне пессимистическими перспективами в долгосрочной перспективе. Уровень безработицы в США остается попрежнему на уровне 9,1%, однако специалисты не видят сценариев, которые позволили бы кардинально поменять ситуацию (в данный момент это значит понизить показатель на 1,5-2%). Показатель безработицы в некоторых странах Европы достиг своего критического значения (во втором квартале совокупный уровень безработицы в Испании составил 20,6%, а уровень безработицы среди молодежи - 40,1%) и вполне может спровоцировать волну социального недовольства, а в таких странах, как Греция, Испания и Ирландия, уже обусловил вполне реальное выражение этого недовольства в виде демонстраций.

Риск второй волны рецессии по оценкам специалистов достиг 80%. Аналитики опасаются, что вторая волна будет намного более проблемной, с той точки зрения, что руководства стран, недавно подписавшиеся под внедрением мер фискальной консолидации, не смогут воспользоваться значительным стимулированием для реабилитации экономики. Рост экономики ЕС во втором квартале составил всего лишь 0,2%. При этом слабый рост сопровождался падением потребления в Еврозоне на 0,2% (впервые за последние два года). Прогнозы экономического роста на 2012 год в большинстве развивающихся стран также были понижены. В некоторых случаях понижение прогноза сопровождается упоминанием серьезных инфляционных рисков. Финансовые регуляторы большинства стран мира (за исключением Бразилии и Китая) вынуждены были отказаться от повышений учетных ставок. ЕЦБ и Резервный Банк Австралии, в частности, планировали повышение ставок еще два месяца В экономической назад. результате осложнения ситуации, безработицы и снижения приоритетности инфляции в списке текущих проблем, эти меры рассматривают как неприемлемые.